
ISSC 2024, PROSPECTS OF ACCOUNTING DEVELOPMENT: THE YOUNG RESEARCHER’S VIEW, 15-16 Marth 2024 
   

330 
 

CZU: 343.359.2(478)  

DOI: https://doi.org/10.53486/issc2024.84  

EVAZIUNEA FISCALĂ. EFECTELE EVAZIUNII FISCALE ASUPRA 

EDIFICĂRII UNEI ECONOMII DURABILE 

 

TAX EVASION. THE EFFECTS OF TAX EVASION IN THE CONTEXT OF BUILDING A 

SUSTAINABLE ECONOMY 

 

Autor: Alina JIDRAȘ, Ciclul I, Licență 

jidras.alina@ase.md 

Academia de Studii Economice din Moldova 

Coordonator științific: Rodica CUȘMĂUNSĂ 

ORCID ID: 0000-0003-0444-9799 

cusmaunsa.rodica.gheorghe@ase.md 

 
Abstract: In the present research, we proposed to make a theoretical analysis of the notion of tax evasion in order to 

establish a parallel between the functions of taxes and the effects of tax evasion, outlining the idea that a budget that has 

sufficient revenues can ensure the overall economic balance, as well as that through the taxes collected the state can 

stimulate the development and conduct of economic activity. In this context, problematic situations were presented and 

recommendations were highlighted, the descriptive research methods applied facilitating a more detailed description of 

the characteristics of evasion and the distinction between legal and illegal tax evasion. 
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Introducere 

Impozitele și taxele provenite de la contribuabili, alocate la bugetul de stat, au un rol semnificativ în 

dezvoltarea continuă a domeniului economic, social și cultural al unui stat: învățământ, sănătate, 

transporturi, știință, ordine publică, energie, cultură, apărare națională, artă, și comunicații. Colectarea 

resurselor financiare la bugetul public poate fi împiedicată de fenomenul de „evaziune fiscală”, ce 

reprezintă de fapt, o problemă atât pentru stat, cât și pentru cetățeni. 

Conținutul de bază 

Noțiunea de „evaziune fiscală” este definită drept sustragerea prin orice mijloace, în întregime sau în 

parte, de la plata impozitelor, taxelor şi altor sume datorate bugetului de stat, bugetelor locale, 

bugetului asigurărilor sociale de stat şi fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală de către 

persoanele fizice şi juridice. [1] 

Sub aspect mai îngust, putem menționa că noțiunea de evaziune fiscală ar putea purta diferite sensuri 

după conținut. Reieșind din cele expuse, evaziunea fiscală poate fi de două tipuri, licită și ilicită, 

prezentate în figura 1. 

Astfel, în funcție de modul de evitare a prevederilor fiscale, deosebim: 

a) Evaziune fiscală licită/legală, care presupune în esență ocolirea prevederilor legislației, 

prin procedee neprevăzute de aceasta, sau altfel spus, prin unele momente scăpate din 

vedere de organul legislativ. Acest tip de evaziune poate avea drept consecință: 

• diminuarea impozitului sub aspect legal, prin planificare și optimizare fiscală, cum ar fi 

utilizarea la maxim de facilitățile fiscale înaintate de legislație; 

• evitarea impozitării sau organizarea unei activități, a cărui rezultat nu va fi impozabil. 

b) Evaziune fiscală ilicită, care se caracterizează acțiuni intenționate, care încalcă prevederile 

fiscale, direcționate spre eschivarea de la obligațiunile fiscale: plata taxelor și impozitelor 

la buget, având drept consecință: 

• limitarea mărimii obligației fiscale prin diverse forme, de exemplu denaturarea datelor 

reflectate în documente și declaraţii fiscale, întocmirea de documente fictive, sporirea 

artificială a cheltuielilor întreprinderii în scopurile impozabile; 
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• sustragerea în totalmente de impozitare, prin desfășurarea activității de întreprinzător fără 

înregistrarea de stat, falimentul fictiv, distrugerea documentelor, ascunderea veniturilor 

reale de la impozitare. 

 
Figura 1. Tipurile de evaziune fiscală 

Sursa: elaborat de autor în baza [3] 

 

Conform unui articol publicat în Ziarul de gardă, economia subterană constituie în realitate a patra 

parte din întreaga economie a R. Moldova, și anual, veniturile nedeclarate lipsesc bugetul de stat cu 

câte un miliard de euro, adică echivalentul a circa 20 de miliarde de lei. [2] 

Cu toate că, aparent, evaziunea fiscală afectează doar bugetul statului, trebuie luat în considerare 

faptul că efectele nefaste ale acestui fenomen sunt resimțite și de cetățeni. Acești bani transferați la 

buget, ar fi suficienți pentru a reduce deficitul bugetar, sau alte probleme economico-sociale, precum: 

investiții în spitale, şcoli, grădiniţe învățământ și alte bunuri publice, acordarea de compensații și 

indemnizații, salarii și pensii mai mari, protecția mediului ambient, întreținerea drumurilor, susținerea 

păturilor social-vulnerabile, etc. 

Încurajarea fenomenului de evaziune fiscală produce următoarele efecte: 

❖ se încalcă stabilitatea politicii bugetare; 

❖ se limitează capacitatea statului de a finanța programe sociale; 

❖ echilibrul bugetar este afectat, prin crearea unui deficit bugetar; 

❖ apar mai multe împrumuturi publice, costuri suplimentare; 

❖ evaziunea fiscală modifică redistribuirea veniturilor, ceea ce amplifică inegalităţile 

dintre contribuabili. 

Din practică mai pot fi atestate unele probleme examinate în următorul tabel: 

Tabelul 1. Probleme-premise de evaziune fiscală și propuneri de înlăturare a acestora 

Probleme Propuneri 

Evaziunea fiscală  nu se interpretează direct în actele 

legislative a Republicii Moldova, abordările evaziunii 

sunt parţiale şi indefinite 

Pentru ca contribuabilii să facă distincția 

dintre evaziunea fiscală legală şi cea ilegală, 

propunem conturarea unor explicaţii clare 

ale noţiunii de evaziune fiscală în Codul 

Fiscal, necesare pentru determinarea 

comportamentului fiscal, și în același timp, 

promovarea educației fiscale în rândurile 

populației 

Insuficiența măsurilor de propagandă a respectării 

legislației fiscale, aplicate în permanență 

Lipsa încrederii parteneriale în relațiile dintre stat și 

cetățeni 

Caracterul incomplet, imperfecțiunea legislației fiscale 

Tipuri de evaziune fiscală 

presupune în esență ocolirea 

prevederilor legislației, prin 

procedee neprevăzute de 

aceasta, sau altfel spus, prin 

unele momente scăpate din 

vedere de organul legislativ. 

licită/legală ilicită 

se caracterizează acțiuni 

intenționate, care încalcă 

prevederile fiscale, direcționate 

spre eschivarea de la 

obligațiunile fiscale: plata 

taxelor și impozitelor la buget 
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Sursa: elaborat de autor în baza [9]  

Totodată, considerăm oportun pentru prevenirea şi combaterea fenomenului de evaziune fiscală ca 

autorităţile publice să se axeze, pe termen lung, pe îmbunătăţirea calităţii instituţiilor prin sporirea 

transparenţei în alocarea resurselor publice, perfecționarea serviciilor de consultanță şi informare 

pentru contribuabili, implementarea unui sistem de încurajare a cetăţenilor să raporteze autorităţilor 

fiscale evaziunea fiscală, implementarea instrumentelor de luare colectivă a deciziilor pentru a ţine 

cont de preferinţele cetăţenilor şi, nu în ultimul rând, reducerea corupţiei. 

Concluzii 

Pe baza rezultatelor studiului, se poate concluziona că evaziunea fiscală este o problemă importantă, 

ce creează un impediment în dezvoltarea prosperă și durabilă a unui stat pe plan economic, politic și 

social. În acest context, administrațiile fiscale specializate sunt îndemnate să-şi îmbunătățească în 

mod continuu acțiunile de prevenire şi combatere a evaziunii fiscale. 

Stoparea sau cel puțin diminuarea fenomenului de evaziune fiscală rămâne în continuare un obiectiv 

național. Cu cât acest fenomen se extinde mai mult, cu atât crește mai mult inechitatea socială. De 

aceea, pentru a limita cât mai mult posibil acest fenomen, trebuie să se instaureze o relație de 

cooperare și respect reciproc între stat și contribuabili. 
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